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MAR KE TING U SPORT SKOJ IN DU STRI JI

Sport, kao ak tiv nost, de lat nost i or ga ni za ci ja, pred sta vlja čo ve kov isto rij ski pro iz-
vod. Na ni skom stup nju raz vo ja čo ve čan stva sport je čo ve ko va po tre ba za kre ta njem i 
u funk ci ji bor be za op sta nak. U po sled njih sto ti njak go di na sport se osa mo sta lju je kao 
po seb na dru štve na de lat nost i pro iz vod nja:

- Zdra vlja i psi ho fi  zič kog raz vo ja čo ve ka, do vr hun skih re zul ta ta;
- Sport ske (fi  zič ke) kul tu re te la i du ha, tj. kao sport ska so ci ja li za ci ja;
-  Za ba ve i ra zo no de ma sa, a pre sve ga za hva lju ju ći raz vo ju ma sov nih sred sta va 

in for mi sa nja (TV, ra di ja i štam pe).
In du stri ja spor ta pred sta vlja bi znis u ko me cen tral no me sto, za u zi ma ju sport ski 

pro ta go ni sti: spor ti sti, tre ne ri, me na dže ri, sport ske or ga ni za ci je, or ga ni za to ri sport skih 
do ga đa ja, kao je din stve ni pro mo te ri kor po ra tiv nog bi zni sa, od no sno spon zo ra i to pre 
sve ga pre ko spor skog audi to ri ju ma, ko jim oni vla da ju.

Po sled njih sto ti njak go di na, raz vo jem teh ni ke i teh no lo gi je, na u ke i obra zo va nja, 
tr ži šta i ko mu ni ka ci ja, vi so ki stan dard lju di je pro ši rio osnov ne na ve štač ke po tre be. Svet 
je da nas “za tr pan” no vim pro iz vo di ma i uslu ga ma. Sve se nu di i na me će, stva ra ju ći po-
tro šač ki men ta li tet. Pro iz vo dja či se oti ma ju o po tro ša če, ili, tač ni je ne bo je se i oti ma ju 
nji hov no vac nu de ći naj če šće ne po treb nu ro bu, a po tro šač, za do vo ljan što mo že da bi ra, 
uce nju je i oce nju je, upa da u po tro šač ku “gro zni cu”. Ra di ti i tro ši ti po sta je smi sao ži vo ta, 
no vac po sta je fe tiš-obo ža va na stvar ko ja omo gu ću je po tro ša ču da stva ra svo je ilu zi je i 
fan ta zi je, da za do vo lja va svo je na go ne i in stink te; da svo ju pri rod nu skrom nost za me ni 
raz me tlji vo šću.

Pra te ći stva ra nje po tro šač kog dru štva i ci vi li za ci je, na u ka je osa mo sta li la spe ci-
fi č ne gra ne:

•  Me nadž ment, mar ke ting i PR, a sve da se po tro šač ka “ glad “ uve ća, stvo re ve-
štač ke po tre be i ma ni pu li še sa ose ća nji ma i po tre ba ma. 

Čim je sport po čeo da pro iz vo di po me nu te uspe he, re zul ta te i uslu ge, tj. da za do-
vo lja va ši ro ku le pe zu čo ve ko vih po tre ba, nu žno se ja vlja po tre ba spor ta za me nadž men-
tom (upra vlja njem) i mar ke tin gom. Sport ska prak sa-sport ska do ga dja nja (tak mi če nja, 
uslu ge po sport skim objek ti ma, ma sme dij sko pra će nje) su uslo vi la raz voj sport ske te o ri-
je - obra zo va nja, stru ke, na u ke, tj. spe ci jal no sti za raz li či te vi do ve spor ta. Da nas je sport 
ozbilj na eko nom ska de lat nost, tr ži šte ko je ob u hva ta mi li jar du ak tiv nih spor ti sta i još dve 
mi li jar de lju di ko ji pa siv no pra te sport ska zbi va nja pre ko sred sta va in for mi sa nja. Mi li jar-
de do la ra se sli va ju u sport ši re ći nje go vu mi si ju i po ma žu ći nje go vu da lju ex pan zi ju.

Po sled njih tri de se tak go di na sport ski mar ke ting je po stao, po sto pa ma raz vo ja i 
obr tu ka pi ta la, je dan od vo de ćih bi zni sa u sve tu! 

Iz vo ri tog ka pi ta la su:
1.  Sport ske uslu ge ko je ostva ru ju klu bo vi, sport ski objek ti, sport ska in du stri ja, 
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sport ska tr go vi na, sport ski tu ri zam;
2.  Pro fi  ti od ve li kih sport skih tak mi če nja (od Olim pij skih iga ra do lo kal nih der bi-

ja);
3.  Pri ho di od spon zor skih kom pa ni ja ko je ula žu sred stva u re kla mu pre ko po je di-

nih vr hun skih spor ti sta, ve ćih klu bo va, uspe šnih sport skih sa ve za, or ga ni za to ra 
tak mi če nja.

Po seb no je raz vi je no spon zor stvo u spor tu (tak mi če nja, klu bo vi ma, po je di nih 
spor ti sti ma) jer se jav nost sport skih do ga dja nja ko ri sti za pro mo ci je pro iz vo da i kom pa-
ni ja a pu blic re la ti ons-od no se sa ši rom jav no šću.

No vi mo me nat je že sto ka kon ku ren ci ja na svet skom eko nom skom tr ži štu. Naj ve-
će svet ske kom pa ni je iza bra će naj ve ća svet ska tak mi če nja jer ra ču na ju na svet sko tr ži šte 
sa svo jim svet skim rob nim mar ka ma. U prin ci pu su to kom pa ni je ko je pro iz vo de ro bu 
ši ro ke po tro šnje. Osta li spon zo ri ra ču na ju na lo kal na, na ci o nal na tr ži šta i ula žu no vac u 
naj bo lje lo kal ne klu bo ve i naj po pu lar ni je spor to ve.

Bit na, a če sto i pre sud na, je ulo ga mas me di ja u sport skom mar ke tin gu. Dnev na 
štam pa, TV emi si je ko je se pra te, ra dio emi si je, “po di žu ce nu” spor to vi ma, eki pa ma, 
vr hun skim spor ti sti ma pa su spon zor ski ugo vo ri sve zna čaj ni ji. Di rek to ri mar ke tin ga, 
pro pa gan de, od no sa sa jav no šću stal no “ku pu ju” vre me, “na me šta ju” po ru ke, is ti ču ime 
ili rob nu mar ku kom pa ni ja, a sve vi še po sto ji obo stra na spe ci ja li za ci ja u ovom po slu. 
Spor tu je po tre ban no vac, pro fe si o na li za ci jom spor ta sve ve ći, pa će do “pa ra” do ći 
do na ci ja ma, pro da jom ula zni ca, pro da jom pra va za pre no se tak mi če nja, spon zor stvom, 
pro da jom pa noa-ogla snih pro sto ra na sta di o ni ma i na opre mi igra ča, ku po pro da jom igra-
ča, tur ne ja ma, itd...

Da bi sport mo gao da ima i eko nom sku funk ci ju, tr ži šte po nu de i po tra žnje, pro fi t, 
da bi bio bi znis u pra vom smi slu te re či, on pre ko sport skog tr ži šta (pre sve ga tak mi če-
nja), usme re nim kao po tro ša či ma spor ta (mi li jar da lju di), mo ra da po sta ne pro iz vod nja 
re zul ta ta, uspe ha, pro iz vo da - ro be, uslu ga, ide ja imi dža, mar ki, spon zor sko - re klam nih 
po slo va, tran sfe ra itd.

Vr hun ski sport - atrak ti van, po pu la ran, u “bra ku sa te le vi zi jom” da nas se po na-
ša kao sna žna ko mer ci jal na de lat nost, ši re ći svo ja tr ži šta na ceo svet, a po ve zu ju ći se 
sa svim zna čaj nim dru štve nim de lat no sti ma: eko no mi jom, po li ti kom, kul tu rom, zdrav-
stvom, obra zo va njem, voj skom.

1. Pro ces sport skog mar ke tin ga
Po sto je tri to ka mar ke ting in for ma ci ja:

- iz dru štve ne sre di ne, a po seb no tr ži šta, pre ma or ga ni za ci ji,
- in ter ni tok in for ma ci ja unu tar or ga ni za ci je,
- iz or ga ni za ci je ka tr ži štu i dru štve noj ce li ni.

Naj bit ni ji je pr vi tok in for ma ci ja, ka or ga ni za ci ji (kre ta nja, do ga dja ji, pro me ne, 
po ja ve, od no si, uslo vi itd.). U li te ra tu ri se ove in for ma ci je zo vu “mar ke ting pa met”.

Or ga ni za ci je ima ju svo je spe ci fi č ne, ali i dru štve ne in te re se. Nji ho vo funk ci o ni sa-
nje je obez be dje no ko or di na ci jom svih de lo va (sek to ra) i ak tiv no sti. Ipak, sve je usme re-
no ka pro iz vod nji i pro da ji. Ta ko i mar ke ting, kao sek tor i deo ak tiv no sti ostva ru je svo ju 
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funk ci ju. Mar ke ting je pod si stem or ga ni za ci je, on je sam si stem za se be.
Da bi mar ke ting is tra ži va nja bio us pe šan tj. do šao do pra vih in for ma ci ja ko ri sti 

raz ne na u ke: eko no mi ju, so ci o lo gi ju, psi ho lo gi ju, teh ni ku, teh no lo gi ju, in for ma ti ku itd. 
Is tra ži va nja se oba vlja ju u or ga ni za ci ji i na te re nu-tr ži štu. Prak tič na isra ži va nja pra te na 
tr ži štu po nu du, tra žnju, kon ku ren ci ju i ce ne. Pu tem an ke ta, in ter vjua, upit ni ka, slu čaj nih 
uzo ra ka ana li zi ra se tr ži šte, ali se ko ri ste i struč ni iz ve šta ji, no vi ne, se mi na ri i sl.

Ma sov ni-re kre a tiv ni sport po pri ma pla ne tar ne raz me re (mi li jar da lju di), ta ko da 
se stva ra no va po tro šač ka ma sa i tr ži šte spe ci fi č nih zah te va za opre mom, re kvi zi ti ma, 
li te ra tu rom, sa ve ti ma, uslu ga ma.

Sam sport stva ra spo stve ni ka dar za sport sko tr ži šte: me na dže ri, struč nja ci za PR, 
mar ke ting i pro pa gan du, sport ski tr gov ci itd. Na taj na čin se sport sko tr žič te plan ski i 
kva li ta tiv no raz vi ja.

Pro iz vo dja či i po tro ša či sport skih uslu ga i ro be, po kla pa ju se u po me nu toj mi li jar-
di lju di. Sa mi spor ti sti su u isto vre me i po tro ša či ku pu ju ći ro be, uslu ge i dru go.

Uklju če nje van sport ske po nu de na sport skim tak mi če nji ma i oko njih, uklju ču je 
pu bli ku (gle da o ce, či ta o ce, slu ša o ce) u sport sko tr ži šte, tj. u po ten ci jal ne po tro ša če.

U sport sko tr ži šte se uklju ču ju sa ogrom nom po nu dom i pro iz vo dja či (spon zo ri) 
iz pri vre de i tr go vi ne ko ji ku pu ju pra va pre no sa sport skih tak mi če nja i pra va re kla mi ra-
nja na nji ma. Ove kom pa ni je ugo vo ri ma sa sport skim or ga ni za ci ja ma i in sti tu ci ja ma čvr-
sto ve zu ju sport za eko no mi ju da ju ći mu sred stva za raz voj bez ko jih bi se sport po no vo 
vra tio u fa zu ama te ri zma.

Sport ski bi znis stva ra ju pro iz vo dja či sport ske in du stri je tek ka da stvo re ma sov-
nost po tro ša ča, a ko ri ste ći pri tom ka na le mar ke tin ške di stri bu ci je. Ma sov nost ko ri sni ka 
je bit ni ja od ce na, od no sa sa jav no šću i re kla me. Ma sov ni, re kre a tiv ni sport je zbog ma-
sov no sti ve ći stva ra lac pro fi  ta ne go vr hun ski sport.

2. Za klju čak 
Na kra ju mo že mo da za klju či mo da se, in di rekt no, sport sko tr ži šte raz vi ja sve 

vi še, da su po ten ci jal ni po tro ša či is pred TV ekra na gde pra te sport ske do ga dja je, a mar-
ke ting pro pa gan da kroz tak mi če nja stva ra “pam će nje”, “sli ku” i na knad nu po tre bu za 
po tra žnjom. Sport ski bi znis ni je vi še po sle dič na i spo red na funk ci ja sport skih tak mi če-
nja. To je sa da po slov na fi  lo zo fi  ja spor ta, po slov na funk ci ja me nadž men ta, i mar ke tin ga 
sport skih or ga ni za ci ja i in sti tu ci ja. Sport je uvek psi ho fi  zič ka ko mu ni ka ci ja svih ak te ra u 
spor tu, ula ga nja u nje ga do bi ja jau pro fi  ta bi lan ka rak ter i for me: kre a tiv na re še nja, cilj ne 
gru pe, obo stra ni in te res, kon ku rent nost, mar ke ting mix, pro pa gand ne kam pa nje, od no si 
sa jav no šću...

Li te ra tu ra
1. Pitts, G.B., and Sto tlar, K.D., (1996), Fun da men tals of Sport Mar ke ting,  FIT;
2.  Till,D.B.and Bu sler, M., (1998). Matching pro ducts with enor sers, “Jo ur nal of 

Con su mer Mar ke ting,”No 6, 
3. Schlos sberg, H., (1997), Sports mar ke ting, Blac kwell, Ox ford;
4. Pem ber ton, K., (1997),  Sports Mar ke ting, Sport Ser vi ces of USA; 



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 15,16,17.

469

5. Pitts, G.B., and Sto tlar, K.D., (1996), Fun da men tals of Sport Mar ke ting, FIT;
6.  Ol son, R., (1997), Fa ci lity and Equ ip ment Me nag ment for Sport Di rec tors, 

ASEP, Hu man Ki ne tics; 

SUM MARY

Sports in du stry pre zents a bi znis whe re sports pro ta go nists are hol ding a cen tral 
pla ce: atleths, co ac hes, ma na gers, sports or ga ni za ti ons and or ga ni zers of sports events 
as uni gue pro mo ters of cor pe ra ti ve bi znis, spon sors and over all sports audi an ce wich 
they pos sess.

Du ring last hun dred years, de ve lop ment of teh ni que and teh no logy, sci en ce and 
edu ca tion, mar ket and co mu ni ca ti ons, pe o ple’s high stan dard en lar ge fun da men tal to 
un ne ces se ary ne eds. To day, the world is “over crow ded” with the new pro ducts and ser-
vi ces. Everything is of fe ring, cre a ting spen ding men ta lity. The ma nu fec tu rers are scram-
bling for con su mers, they are not afried and they are ta king the re mo ney of fe ring mostly 
un ne ce sary pro ducts, and con su mer, happy that can cho o se is stri ke ing in to the con su-
mers “fe e ver”. To work and to spent be co mes the me a ning of li fe, the mo ney be co mes fe-
tish - the bles sed thing that helps con su mer to cre a te his ilu si ons and fan tasys, to sa tis fay 
his ne eds and in stincts, to re pla ce his ba sic mo dest with blan tacy.

As soon as sport be gan to ma ke suc ses, re zults and ser vi ces, to ful fi ll a wi de 
se lec tion of men’s ne eds, it’s ne ces sa rily be co mes a need of sport for ma nag ment and 
mar ke ting. To day, sport is a se ri os eco no mic ac ti vity, the mar ket that im pli ca te a bil lion 
ac ti ve at hlets and two bil lion that pas si vely ac com pany sports events tro ught the mass 
me dia. Bil li ons of dol lars are fl oc king in to the sport en la r ging his mis sion and hel ping 
his fur der ex pan si on.

Key words: sports mar ke ting, sports in du stry, sports mar ket
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